

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

FRIHETEN.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Nr. 23.

1942.

### SOLIDARITET.

Det norske folket fører idag den hardeste frihedsstriden i sin historie. Det gjennomgår lidelser og trengsler en før bare kunne tenke seg. Alt dette setter sine krav til oss. Det setter krav til oss som folk, til vår solidaritet, vår sosiale samkjensle. Som et våpenløst folk er solidariteten vårt sterkeste våpen idag. Det er ikke noe nytt omgrep for storparten av folket. Arbeiderne i alle yrker kan fortelle hva de har vunnet av mer menneskeverdige kår den siste mannsalderen gjennom samarbeid og solidaritet. Bonden og fiskeren har på samme vis løftet sine yrker fram til heder i samfunnet. Lærernes heltedige kamp er det siste strålende døme på hvilke resultater ubrytelig samhold kan gi.

Det er nødvendig at solidariteten styrkes innom alle lag og yrker av folket. Men ennå mer livsviktig er det at hele folket når fram til en sosial solidaritet i denne tida, en sterkere samkjensle av alle nordmenn. Bare et helt sammensveiset folk kan ri alle stormer av. Sosial ulikskap har det vært i Norge før, og er det ennå. Arbeidet for sosial likskap og rettferd i samfunnet er ikke likvidert idag, sjøl om det foreløpig er lagt tilsides for en ennå livsviktigere sak: det norske folks krig og seier over sine fiender. Arbeidet vil bli tatt opp og finne sin løysing etter denne krigen. Idag er det den felles interesse krigen som binder nordmenn av alle klasser og yrker sammen trass i innbyrdes ulike sosiale interesser på andre felter.

Derfor har nordmenn av alle yrker og klasser lært solidaritetens lov å kjenne idag, den solidaritet som binder landsmenn sammen og som binder nordmenn sammen med sine allierte over hele verden. Arbeidsgiver og arbeider, bonde og husmann, har kommet hverandre nærmere idag. De har gitt hverandre henda til gjensidig hjelp og samarbeid. Ingen ting har vært et sterkere vitnemål om norsk ånd enn dette at hver nordmann hjelper sin landsmann i nød, står sammen med ham i seier og nederlag.

Likevel, vi ville ikke ha skrevet denne lederen idag hvis den bare var ment som sjölros, som takk til de nordmenn som trass i alt bare har gjort sin nasjonale plikt. Vi tenker med disse ord å nå fram til noen av dem som ikke gjør det. Det finnes desverre slike også, - vi kjenner til og med noen sjöl. Det er gjerne slike karer som vil ha sine rasjonerings-spørsmål på det tørre, før de holder med noen, eller slike som har hamstret nok til at de ikke trenger å holde med noen i det hele. Slike folk kan gjerne forbanne tyskerne og nasistene, men helst bare i den utstrekning de har vært utsatt for en personlig nergæenhet fra den kanten: "Det var jo mye overgrep og uduelighet fra "vår" gamle regjering også", tilføyed de gjerne i sin politiske visdom, disse herrerne. De ber gud bevare seg også for det gamle "tyranniet". Og så sitter de trygt på sine hamstringslegre rundt om på sine landsteder.

Slike folk er farlige, sjøl om de aldrig så mye kaller seg "jössinger". Store deler av det norske folket lider nød idag. Arbeiderne har opplevd å få stavnsbåndet innført og lider beint fram sult mange steder. De nasistiske kommisærer har sagt åpent fra at arbeiderne ikke er sin lønn verd, og det er forbudt ved lov å gi arbeideren vederlag for dyrtida. Det er mange utenforstående som ikke vet at arbeidsgiveren gjør seg straffskyldig om han betaler sine arbeidere det de trenger for å leve skikkelig. Vi har tallrike døme på at arbeidere som rømmer fra elendigheten på et sted, f. eks. skogsarbeidere, for å friste lykken på seg og sine på et annet, blir hardt straffet for "sabotasje". Vi kjenner tallrike hustruer og mødre som idag må sakne sine menn og sønner, og som det er straffbart å gjøre sin menneskeplikt mot. Og vi kjenner tallrike andre utstøtte.

Alle trofaste nordmenn, sjøl de som ingen ting eier, deler idag sitt brød med disse sine ulykkelige.

Men du som det ble banket fangt-på døra til i slike tilfelle, -på seirens dag vil du etter oppsøke oss, og vi skal ikke kjennes ved deg. Du var kald da dine landsmenn led, derfor vil fedrelandet utspy deg av sin munn. Vi vil ikke fryde oss om fienden skulle bringe ditt hamstringslager bedre enn dine landsmenn i nød. Men vi vet at vår siere kommer en dag, og da vil vi glemme deg, fordi du glemte oss.

Tyskerne meldte den 15. juli om en "veldig" seier ved Rsjev. Sannheten er denn at russerne drog seg tilbake for en oversterk tysk avdeling og hadde 7000 fallne og 5000 i sårede eller savnede. Tyskerne derimot hadde minst 10.000 bare i fallne og mistet eller fikk ødelagt 200 tanks. Nordvest for Moskva falt det i et slag 2000 tyskere for en eneste russisk avdeling og 54 tanks gikk tapt. En annen russisk avdeling felle under noen ville kamper en overgangen over Don hele 35000 tyskere og ødela eller tok 1400 stridsvogner. På en liten front mellom Don og Voronesj som bare er 24 km. lang ble det den 16/7 meldt om voldsomme kamper og tyskernehadde her 2000 fallne. "Times" skriver at det aldri har vært ofret så mye folk på et så lite område. 3 tyske divisjoner som var kommet til denne fronten få dager i forveien ble så opprevet på en dag at de måtte dras tilbake.

I det fjerne østen har kineserne hatt god framgang i juli. Flere byer er tatt tilbake fra japanerne. 6 millioner kinesere står nå ferdig til å gå inn i rekkene. Japanerne har i det siste vist en tendens til å snakke om England som hovedfienden i stedet for Amerika. Dette blir lagt ut som en spekulasjon i separatfred fra japanernes side.

I en engelsk kommentar til krigssituasjonen på østfronten blir krigen sammenlignet med en boksekamp. I første runde hadde tyskerne alle fordelene. I annen runde hadde russerne god framgang, i tredje runde som foregår nå har tyskerne en viss framgang, men i fjerde runde vil russerne gi dem den avgjørende knock out.

Den finske presidenten, Ryti, har tilfølt mikadoen (den japanske keiser) den høyeste finske orden, etter det den "norske" pressa melder. Mikadoen har takket rørt for utmerkelsen. Den gjensidige støtte som begge lover hverandre kommer sikkert vel med.

Engelske fly har spredt opprop over Tyskland, der det heter at hverken Sovjetsamveldet eller Storbritannia vil gå med på noen kompromissfred med Hitler, men dette vil ikke si det samme som at de vil ødelegge Tyskland. Bombingen vil slutte så snart nasismen og den tyske imperialisme er slått. Om Hitlers propoganda om "bolsjeviseringen" av Tyskland, sier oppropet at begge land har forpliktet seg til ikke å legge seg bort i de indre tilhøve i landet.

Olaf Kullmann er død i tysk fangenskap den 9. juli, ser vi av en annonse i Osloavisene. Vi må tenke med vemod på denne useilviske idealisten som nå er blitt et offer for barbariet. De veier og midler han brukte for å fremme sin store sak svarte kanskje ikke så ofte til hensikten. Men hans mål var allikevel det som alle nordmenn kjemper for idag, - en verden der varig fred er virkeliggjort. Fred over hans minne.

Vi har den glede å kunne offentliggjøre et "konfidentielt" skriv fra "kvinnehirden" datert 8/7-42. Det lyder slik: Til alle K.H. ledere. Konfidentielt. Det er av stor betydning for vårt land og for vår bevegelse om kvinnehirden kunne stille en del hirdkvinner til å ta tjeneste i offentlige etater i landet (norsk tjeneste). Vedkommende etater vil selv sørge for opplæring. Aldersgrense er ikke satt. Bare absolutt pålitelige hirdkvinner kan brukes og K.H.s ledere må kjenne dem så han vet at de er pålitelige. Så vidt mulig blir de satt i arbeid i sitt eget fylke. Denne sak må behandles absolutt konfidentielt og bør ikke bli kjent utenfor våre rekker. Send oss en kort melding forslag med forførelse over de i dit fylke eller

dinnavdeling som kan passe. Det er ikke rådelig å konferere med de utpekte om saken. Heil og søl. NS kvinnehird. J. Martin Fungerende landsleder.

Det ser ut til at planen om tvangsutskrivninga er utsatt en stund til, sikkert bare for kort tid. Ført har tyskerne krevet å få 20.000, men det er så vidt en vetennå bare registrert 15 tusen. Folket er for det meste tatt fra handel, kontor og restaurantvirksomhet. Men en rekner med at det seinere vil bli utskrevet mange flere, bl.a. vil kvinner bli utskrevet til arbeid på tyske fiskehermetikfabrikker. Blir det for lite folk til de tyske anlegga, vil folk bli tatt fra jordbruk og skogbruk. Det er ellers tydelig at det har vært strid mellom de tyske myndigheter i Tyskland og her i landet om utskrivninga. Tyskland vil ha flest mulig arbeidsfolk dit ned, men dette har tyskerne i Norge motsatt seg. Årsaken kjenner vi ikke, men en del av årsaken tør sikker være arbeiderklassens egen øjerve motstand.

En amerikaansk landsby i Illinois er oppkalt etter den tsjekkiske byen Lidice som ble jevnet med jorda og innbyggerne skutt som hevn for attentatet på Heydrich. Den tsjekkiske minister i USA var tilstede da den amerikanske byen ble omdøpt. Det er reist en minnestein over de myrdede i byen av samme navn i Tsjekkoslovakia. Lidice i Illinois har mange innbyggere som er innvandret fra Tsjekkoslovakia eller er av tsjekkisk ått.

I Tyskland har det vært en ny revisjon av strafferetten. I rettergangen i de fleste land er det slik at dommeren legger den dom som han ikke bare kan forsvare for landets lov, men framfor alt for sin egen samvittighet. Dette er urgammel rettsregel. I Tyskland er den nå opphevet. En står ikke lenger til ansvar for sin samvittighet eller sin gud, men bare for Hitler, heter det. - Dette har vi vist før. Den tyske soldat har fått ordre om å utslette alt som heter samvittighet. Vår og allverdens samvittighet påbyr oss derfor å utslette den tyske soldat.

Fra Jugoslavia blir det meldt at lederen for friskalerbriksa general Michailovitsj, nå av de allierte har fått overkommandoen over alle jugoslaviske styrker inog utenfor Jugoslavia. Friskalere i landet teller som kjendt minst 100.000 mann, og store deler av landet er gjenerobret fra tyskerne og italienerne, som har blodige tap på Balkan. Den italienske byen Fiume er tatt av friskalere. Tyskerne har måttet føre over store væpnede styrker til kamp i Jugoslavia. Nylig var 50.000 tyskere i kamp med 40.000 serbere.

Nederland har søkt og fått diplomatisk samband med Sovjetsamveldet. Landet har ikke hatt diplomatisk samband med det nye Russland før, men hadde med tsaren før revolusjonen. Dokumentene ble nylig utvekslet i London.

I Amerika gikk den 11. juli 15 nye skip av stabelen. De var ferdig 115 dager før tida og ble straks satt inn i transporten. I alt er det sjøsatt 60 nye skip i juni.

Russerne meldte i sitt kommunike den 1. juli at de hadde senket 3 tyske skip på talsammen 22000 tonn i Østersjøen.

Den norske handelsflåte har hittil tapt 300 av sine beste skip. Skipstapene var likevel like store den tid landet var nøytralt, som etter at vi kom i krig med Tyskland. Norge får en viss del av de amerikanske nybyggingene som vederlag.

I Tyskland kommer det nå ut en mengde illegale aviser. Det blir påstått at det er 4 millioner tyskere som leser denne pressa. Deutschland erwache !

Det meldes fra London at Norge og Tsjekkoslovakia har fått ny avtale om amerikanske leveranser i samsvar med låne- og leielåven.

Statsminister Nygårdsvold har nylig kommet tilbake til England etter ei foredragsferd i Amerika. Han har reist både på østkysten og vestkysten og talt for nordmenn og andre amerikanske fagforeningsfolk. Det har vært forsamlinger på opp til 6000 og opptil 4 foredrag om dagen. De norske i

Amerika kjenner seg idag innerlig bundet til heimlandet, og alle fagforeningsfolka forsikret den norske statsministren at de gjorde sitt ytterste i produksjonen. Nygårds vold hadde ogsaa i Amerika samtaler med Roosevelt, Cordell Hull og flere andre statsmenn.

De norske forlagene ble som kjent nyordnet for ei tid sia. Stenersen ble innsatt som kommisar, han som trykker all nasipropagandaen. Det gikk sjølsagt med forlagene som med alt annet nasistene overtar. Det hele går i stå og det blir rot og fjasko av det hele. Nå er det kommisaren som avgjør hva bøker som skal komme ut, hva slags utstyr de skal ha og hvor stort opplag osv. Slik er det NS program og kultursvindler Lunde mener med posten om å verne om kulturelle verdier.

Tranrasjonering. Det skal være en ny rasjonering på trappene. Fra høsten skal all tran rasjoneres, forlyder det. Småbarn får 3½ gram om dagen, vordende mødre 4 gr. Vi andre får ingen ting, for tyskerne skal ha resten. Ja, de kan vel neppe våge å påstå at tranmangelen skyldes alliert blokade!

"Ny Tid" i Göteborg melder den 13/7 at 30.000 sårede tyskere alt har kommet til Norge fra østfronten. Det vil om kort tid, når strømmen fra østfronten for alvor begynner, bli umulig med sjukehusplass for nedmenn.

Fra det okkuperte Frankrike blir det meldt om nye terrortiltak. Dersom en franskmann som er ettersøkt rømmer, blir alle mannfolk i familien dømt til døden og kvinnene får straffearbeid. Denne forordning ble kunngjort den 13/7, dagen før Frankrikes nasjonaldag. Det illegale Frankrike oppfordret derfor alle landsmenn å feire dagen ikke bare til minne om de fallelne soldater, men ogsaa om de myrdede gisler og de 40.000 barn som tyskerne har myrdet i landet under krigen.

Norske flygere har fått utmerkelse for sin innsats i krigen for de allierte. Det var bl.a. en norsk flyger som førte flyet som senket det største japanske hangarskipet i sin tid på Midway-øya. 7 norske flygere er belønnet for sin innsats i krigen på Java. Fra London blir det ellers meldt at det nå er dannet en hel norsk torpedo-avdeling. Før har norske mannskaper tjenestegjort på allierte skip.

Fengselslægen på Möllergata 19. dr. Christensen, er arrestert for å ha protestert mot behandlingen av fangene. På grunn av sensasjonelle dokumenter fra fengslet som er offentliggjort i ~~en~~ illegale publikasjoner, har flere NS-folk dratt seg tilbake i redsel for følgende etter krigen. De tar allikevel feil hvis de tror de er glemt.

En "norsk" nasikorrespondent er arrestert i Tyrkia. Han var utvist derfra i 1926. Vi fikk desverre ikke riktig tak i navnet til fyren.

Den 6. navbr. i fjor ble en arrestert fyllikk ført til Pipervikas stasjon. Mellom hans effekter fant politiet bl.a. et politiskilt. Legitimasjonskortet viste at det var "advokat" Övergård i Hamar prispoliti, en kjent og havarert juristspire. Nasistene fant så at han måtte ha oppreising for den skammelige arrestasjonen og ble forfremmet til prispolitinspektør.

VAR VIRKSOM I NORGES SAK. MEN TA DEG IAKT FOR ANGIVERE OG SPIONER.

GLEM ALDRI AT VI ER I KRIG.